10 ИСТОРИЧЕСКИХ АНЕКДОТОВ, КОТОРЫЕ ПОТРЯСЛИ... ИЛИ НЕ ПОТРЯСЛИ... РОССИЙСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ (В ПРЕДДВЕРИИ ЖЕНЕВСКОГО САММИТА)

04.06.2021

Владимир Орлов



Четвертый исторический анекдот: Митя Карамазов отказывается от американской визы в пользу русской каторги.

Мотив "бега в Америку" преследовал русскую литературу и русские умы на протяжении всего позапрошлого века. В предыдущей серии мы расстались с гоголевским капитаном Копейкиным, который, сбежав в Соединенные Штаты, писал оттуда, с разумного далека, государю императору. Федор Михайлович Достоевский, напротив, удержал Митю Карамазова от побега к статуе Свободы. В эпилоге, говоря с Алешей, Митя вот как рассуждает, выдавая достоевское сокровенное: "Если я убегу, даже с деньгами и паспортом и даже в

Америку, то меня еще ободряет та мысль, что не на радость убегу, не на счастье, а воистину на другую каторгу, не хуже, может быть, этой! Не хуже, Алексей, воистину говорю, что не хуже! Я эту Америку, черт ее дери, уже теперь ненавижу. Пусть Груша будет со мной, но посмотри на нее: ну



американка ль она? Она русская, вся до косточки русская, она по матери родной земле затоскует, и я буду видеть каждый час, что это она для меня тоскует, для меня такой крест взяла, а чем она виновата? А я-то разве вынесу тамошних смердов, хоть они, может быть, все до одного лучше меня? Ненавижу я эту Америку уж теперь! И хоть будь они там все до единого машинисты необъятные какие али что – черт с ними, не мои они люди, не моей души! Россию люблю, Алексей, русского Бога люблю, хоть я сам и подлец! Да я там издохну!"